

“真人图书馆” 面对面“借阅”人生

青年报记者 郦亮

本报讯 最近徐汇区图书馆出借的一本“书”引起了读者的强烈兴趣，这“书”非纸质版，也非电子版，而是一个“真人书”。这种“真人图书馆”的新型阅读方式正在兴起，在这个系统中，每个人都可以是读者，当然每个人也都可以成为一本“书”。青年报记者就此展开调查。

被徐汇区图书馆出借的这本“真人书”，就是《新闻夜线》主持人臧熹。他虽为主持人，但对航天事业非常感兴趣，而且平时在工作之中也与一些航天人有过接触，掌握了一些第一手的鲜活的资料。此次臧熹到图书馆里和读者分享的就是他的航天梦。

阅读“真人书”的方式也很特别。“书”坐在当中，周围坐着读者，有读者来提问，然后“真人版图书”来回答。整个就是一个完全交流互动的形式。这对传统的阅读方式可谓颠覆性的。过去读者是读书，后来是在电子屏上读电子书，在这个过程中基本上都是被动的接受，很难与作者进行互动。现在有了“真人版图书”，不仅可以及时互动，而且还可以享受声情并茂的阅读过程。

据青年报记者了解，早在2009年国内就有了第一家“真人图书馆”，上海交通大学成为全国首家开展真人图书馆活动的高校。此后星星点点地出现过一些类似的阅读方式，但是到了最近似乎有了大发展的趋势。

青年报记者就此曾与一些参与过“真人图书馆”的读者进行过交



每一个人都是等待阅读的书。

流。他们都表示，阅读“真人书”实在是一个很特别的方式。既不像听讲座，讲者高高在上，除了最后的提问环节外，整个过程很少有互动机会；也不像自己看书，从头到尾鸦雀无声。更有意思的是，不仅可以从“真人书”那里获得知识，其实被阅读者同样可以从读者的提问中获得启发，有点相互阅读的意思。这种面对面的交流，恐怕是现在网络时代最难得可贵的了，也是人们最需要的，所以“真人图书馆”现在才会如雨后春笋一般出现，成为一股潮流。

但是青年报记者也注意到，“真人图书馆”也存在一些特点，或者说局限。比如如果是一本纸质书，理论上可以被无数人借阅，传播面非常广（如果是电子书那就更广了），但是“真人书”就是一个人坐在那里，再大的空间所容纳的读者也是有限的（而考虑到互动的效果，读者还不能太

多），所以固然“真人书”很精彩，但是传播面还是很有局限的。

不仅如此，“真人书”还会累，所以互动的的时间不能太久，一两个小时已经是极限了。这也大大限制了“真人书”所提供内容的数量。针对这种情况，也有人提出是不是可以把“真人书”的互动交流做成网络直播，这样场外的观众也可以参与进来。但是显然，时间就是那么一点，即便想提问的读者再多，能提问的也就那么几个。还有人说，把“真人书”整个阅读的过程拍成视频，放在图书馆里供人借阅，但是如果真是这样的话，借阅者也就不存在参与交流的行为了，这其实也就不再是“真人书”了。

不过，不管怎么样，“真人书”作为一种全新的阅读方式正在被越来越多的人接受，而这个行为也远远超过了阅读本身，满足了读者享受社交愉悦的一种需要。

文化动态

安徒生奖得主 插画新作引进

本报讯 记者 郦亮 2014年国际安徒生奖获得者罗杰·米罗的新作《小心翼翼》日前由中国少年儿童出版社引进出版。米罗是个才华横溢的插画家，他是巴西第一位获得国际安徒生奖的插画家。

《小心翼翼》是罗杰·米罗自编自画的一部绘本，被国际安徒生奖评委会主席、IBBY（国际儿童读物联盟）基金会主席帕奇·亚当娜称之为“杰作”。

此次罗杰·米罗带来的绘本《小心翼翼》是其个人非常钟爱的作品，这部作品被中少总社收录在“七彩云图书馆”系列中。该系列绘本是国际安徒生奖评委会主席帕奇·亚当娜倾情推荐的一套绘本系列，目前共有24册，全部精选自非英语主流国家的优秀绘本，每一部都获过当地乃至全球的大奖，中文版的译者皆是国内著名大咖，很好地保留了原作的艺术性与趣味性。

在《小心翼翼》中，米罗赋予了主人公白玫瑰一种既高贵神秘而又淘气叛逆的矛盾性格，它既像一个美丽娇嫩的公主，需要无微不至的呵护，又像一个调皮捣蛋的顽童，时时刻刻想要从大人严厉的管束下逃脱。谁也没料到它竟然和倒霉的园丁玩了一场捉迷藏游戏。

嘉定区安亭高级中学举行嘉定区首届品质教育学术节分会场展示活动



2017年11月23日下午，嘉定区首届品质教育学术节安亭高中分会场活动圆满举行。

嘉定区首届品质教育学术节以“聚焦学生学习，提升课堂品质，培育核心素养”为主题，围绕“转型”“创新”和“优质”等关键词展开智慧碰撞，思考进一步变革的触点、路线和愿景，意在营造浓郁的学术氛围，形成良好的学术文化。学校举办本次主题为“高考改革背景下课堂转型新范式研究”的展示研讨活动。

上海市教科院普教所、区教育学院、安亭镇教委、区教育学院高中教研部等相关领导、上海音乐学院附属安师实验学校校长纪筱华、江西铅山县致远高级中学校长刘谷来、辽宁阜新市教育局领导及其团队、江苏省扬州市中小学教师培训发展中心俞主任及其团队，区教育局相关科室成员、区教育学院高中教研员团队、区各兄弟学校校长及其团队、区德育联盟团队、安亭高中专家团队等出席了本次活动。

本次展示研讨活动主要有教学展示、数字故事、学校汇报、师生TED演讲分享、专家点评等环节。教学展示活动12:50开始，语文、数学、英语等十门学科同时展示；接着分地点分学科进行评课活动；随后的论坛活动由李坚副校长主持。

张洁校长作了关于“助学提纲‘课堂转型新范式’研究与实践”的汇报，从“助学提纲”的背景、“助学提纲”的理念、“助学提纲”的构架、“助

学提纲”的实践、“助学提纲”的效果和“助学提纲”的思考六个方面进行交流。

上海市教科院普教所副所长徐士强肯定了学校在高考改革背景下对于如何进行课堂改革所做出的探索和努力，他认为安亭高中“助学提纲‘课堂转型新范式’”研究与实践既新颖又务实有效，能考虑学生生源特点和教师基础，具有普遍性的意义和价值。最后徐副所长建议教师要成为改革的促进者，要进一步探索助学提纲的深化，探索新的课堂研究的方向。

区教育学院副院长罗松作了总结性发言，希望学术节能够为繁荣嘉定教育学术之风开好局；希望更多的教育工作者主动参与学术活动，进行经验分享、思维碰撞、学术研讨；希望将学术氛围延伸到日常教育教学中，养成善于思考、善于实践、善于积累的好习惯；希望各高中学校充分利用学术节这个平台，展示各自学校教育成果、探索教育变革、课堂转型、教研转型，培养一批爱岗敬业、专业过硬、充满活力的学术骨干队伍，成就每一位教师的专业成长。

安亭高中借助此次嘉定区首届品质教育学术节活动平台，充分展示了安亭师生参与学术研讨活动的热情，充分展示了安亭高中主动应对高考改革开展课堂转型新范式研究所付出的努力。展示研讨活动同时也将激励我们继续迈开实践、探索的脚步，为了师生共同成长而不懈努力，为共同打造更加亮丽的嘉定“品质教育”名片而不懈努力。



展示体育专项化成果，打造师生运动嘉年华 ——上海市川沙中学举办2017年秋季运动会



近日，川沙中学的运动会如火如荼地开展，运动会开幕式上，各具特色的班服竞相亮相，哈利波特的魔法斗篷，动作笨拙却不失可爱的熊熊熊，具有异域风情的新疆民族服饰，广播操是意料之中的整齐划一，而内高班同学的“旋转跳跃”却是意料之外地夺人眼球。

展示完毕，同学们意犹未尽，然而运动会才刚刚开始。谁说运动会只是学生们的精彩，老师也同样活跃在其中。跳绳，两人三脚比赛，这次还有一个特别的新项目——“射箭”。老师们一个个神情严肃而认真，俨然是同学们听课时的模样。

第二个比的是学生的拔河比赛，这个班的学生一个个，穿着钉鞋，踏着马步，卯足了劲。一点一点地将绳向自己的那边拖近，两方势均力敌，各不松懈。

西藏日喀则市教育代表团来静安区共康中学慰问师生

2017年11月18日下午，在上海市第八批援藏干部的陪同下，西藏日喀则市教育代表团一行4人莅临共康中学参观慰问。这次西藏日喀则市教育代表团来访主要是来考察共康中学教育教学的特色并慰问在校的日喀则籍全体师生。

座谈会上，学校李劲书记简要地介绍了共康中学的教育理念和发展概况，从学校办学特色、教学经验、教学成果等方面向代表团成员进行了介绍。随后代表团和西藏日喀则市学生、教师代表进行了交流，了解他们在共康中学学习生活情况。日喀则市人民政府领导听了情况介绍后，由衷地赞叹共康中学教育特色、办学成果以及学校在先进的教育教学理念

的指引下所取得的骄人成绩，并对教师、学生提出了殷切的期望。日喀则市教体局相关负责人表示对共康中学优美的校园环境、精细化的办学条件和优良的办学成绩留下了深刻印象，对共康中学办学理念、经验以及办学所取得的成绩给予了高度评价，同时对日喀则学生提出了四点要求，要求孩子们在共康中学一定要珍惜造就品格的机会，珍惜学习文化的机会，珍惜锻炼身体的机会，珍惜培育特长的机会，最后表示一定会把看到的先进理念和科学规范的管理经验带回西藏，同时也期待双方能有进一步的交流合作，为促进两地的教育进一步向科技化、多元化发展共同努力。

场外的加油助威，一声高过一声，瞬间引燃了全场。操场另一边进行的是跳高比赛，只见运动员们轻轻地一跃就跃过了横杆，动作流畅，身姿矫健。操场上顿时沸腾起来了，加油声，喊叫声此起彼伏。

接下来是接力赛，运动员们都站到了起跑线上，做好了准备。只听“啪”的一声，运动员们像离弦的箭一样射出去了，飞快地向前冲。

在每个比赛场地上，都能看到学生裁判以及体育老师的身影。学生裁判作为川中校运会的特色，每一个裁判都在自己负责的比赛项目中尽心尽责，严格按照比赛规则，公平公正，使学校的校运会顺利进行。

金牌在闪光灯下熠熠生辉，然而铜牌和银牌也毫不逊色，小小的颁奖台萦绕着欢声笑语，是老师的肯定，是运动员的感动，是同学忍不住投来的赞许。站上去的不易，其实每个人都深深懂得。

一成不变当然不是川中的风格，足球的定点射门，飞镖，师生对抗赛等等，运动会的项目悄悄发生了改变，无论是高一的萌新，还是高二高三已经历过的学长学姐，都忍不住赞叹。

这场运动会，看到了全校师生的努力和信仰。操场上，记载了同学们的欢笑与汗水，承载了师生们的光荣与梦想，书写着成功与失败，也见证了所有人的感动与喜悦。

各地教育同仁莅临静安区共康中学参观交流

近一段时间，全国各地教育同仁不断莅临学校参观交流。先后有河南信阳市校长代表团、北京朝阳区教学干部、黑龙江农垦校长代表团、安徽金寨希望工程教导主任、和重庆、绍兴内地西藏班兄弟学校的领导和老师到访。

为了迎接来自全国各地的教育同仁，学校相关部门提前做了细致准备工作，如报告主题、交流课、环境卫生等。每一次，来访者都被学校鲜明的校园民

族文化、现代化校园气氛所吸引，学校也从各个方面展示介绍学校办学历程、办学特色、师资队伍、教学、科研、德育工作等工作。他们表示，对学校的教育教学管理、信息技术支撑下的课堂教学、师生关系的精神面貌、教师扎实的专业知识，留下深刻的印象，纷纷表示不虚此行。

交流 and 分享，既展示了学校的办学成绩，也成为一种动力，进一步促进了学校的教育教学工作。